

# 4. Erwartungswert von Messgrößen, Operatoren, Ehrenfest'sche Sätze, Heisenbergsche Vertauschungsrelationen, Heisenberg-Bild

## 4.1 Orts- und Geschwindigkeitsmessung

Ortsmessung:  $\langle \vec{x} \rangle := \int d^3x \vec{x} |\psi(\vec{x}, t)|^2$

aus der Def. der Wahrscheinlichkeitsamplitude

Geschwindigkeitsmessung:

erinnere  $\vec{v}_{Gr} \sim \left| \frac{\vec{p}}{m} \right|$  war das heuristische (Korrespondenz)  
Wellenbild { Teilchen Prinzip, die Schroedingergl. hin-  
ausdrücken (bzw. "gelicht": Ham. Jac.)

$\vec{p} = \frac{\hbar}{i} \vec{\nabla}$  in Wellengleichung

$\langle \vec{v} \rangle = \langle \frac{\vec{p}}{m} \rangle := \int d^3x \psi^*(\vec{x}, t) \frac{\hbar}{im} \vec{\nabla} \psi(\vec{x}, t)$

im Fourier-Raum

$\psi(\vec{x}, t) = \int \frac{d^3p}{(2\pi\hbar)^3} \{ e^{i(\frac{\vec{p}}{\hbar}\vec{x} - \frac{E}{\hbar}t)} \tilde{\psi}(\frac{\vec{p}}{\hbar}) \}$

$\langle \frac{\vec{p}}{m} \rangle = \int d^3x \int \frac{d^3p'}{(2\pi\hbar)^3} \int \frac{d^3p}{(2\pi\hbar)^3} \times$  ... für freien Fall, sonst ohne  $e^{-iEt/\hbar}$

$e^{-i(\frac{\vec{p}'}{\hbar}\vec{x} - \frac{E'}{\hbar}t)} \frac{\hbar}{im} \vec{\nabla} e^{i(\frac{\vec{p}}{\hbar}\vec{x} - \frac{E}{\hbar}t)} \tilde{\psi}^*(\frac{\vec{p}'}{\hbar}) \tilde{\psi}(\frac{\vec{p}}{\hbar})$   
 $\frac{\hbar}{im} e^{i\frac{\vec{p}-\vec{p}'}{\hbar}\vec{x}} \tilde{\psi}^*(\frac{\vec{p}'}{\hbar}) \tilde{\psi}(\frac{\vec{p}}{\hbar})$

$$\begin{aligned} & \text{wie bei } \int \psi^* \psi \\ & = \int \frac{d^3 p'}{(2\pi\hbar)^3} \int \frac{d^3 p}{(2\pi\hbar)^3} \underbrace{\delta_3 \left( \frac{\vec{p}}{\hbar} - \frac{\vec{p}'}{\hbar} \right)}_{\hbar^3 \delta_3(\vec{p} - \vec{p}')} (2\pi)^3 \tilde{\psi}^* \left( \frac{\vec{p}'}{\hbar} \right) \frac{1}{m} \tilde{\psi} \left( \frac{\vec{p}}{\hbar} \right) \quad (28) \\ & \qquad \qquad \qquad e^{-i \left( \frac{E}{\hbar} - \frac{E'}{\hbar} \right) t} \end{aligned}$$

$$= \int \frac{d^3 p}{(2\pi)^3} \underbrace{\tilde{\psi}^* \left( \frac{\vec{p}}{\hbar} \right)}_{\tilde{\psi}^*} \underbrace{\frac{1}{m} \tilde{\psi} \left( \frac{\vec{p}}{\hbar} \right)}_{\tilde{\psi}} \quad \text{zwischen } \tilde{\psi}^* \text{ und } \tilde{\psi} \text{ "gesandwich"}$$

(hier versteht man, dass "Prof"  $\hbar = 1$  setzen!)

Zustandsfunktion im Impulsraum, auch auf 1 normiert:

$$\int \frac{d^3 p}{(2\pi\hbar)^3} \tilde{\psi}^* \tilde{\psi} \left( \frac{\vec{p}}{\hbar} \right) = 1, \quad |\tilde{\psi}|^2 \text{ Wahrscheinlichkeitsdichte im "Impulsraum"}$$

$\vec{X}$  und  $\frac{\hbar}{i} \vec{\nabla}$  sind beides lineare Operatoren  $\vec{X}_{op}, \vec{P}_{op}$  im Raum der (quadratisch integrierbaren) Funktionen ( $L^2$ )

$\vec{X}_{op}$  multipliziert  $\psi$  mit  $x$

$\vec{P}_{op} : \frac{\hbar}{i} \vec{\nabla}$  auf  $\psi$

Wicht! lineare (u. homogene) Operatoren  $\mathcal{O}$

$$\mathcal{O}(\alpha_1 \psi_1(x) + \alpha_2 \psi_2(x)) = \alpha_1 \mathcal{O}(\psi_1) + \alpha_2 \mathcal{O}(\psi_2)$$

↑  
zahlen  $\alpha_i$

$$\psi(\cdot) \xrightarrow{\mathcal{O}} (\mathcal{O}\psi)(\cdot)$$

Bem. "linear" aus Superpositionsprinzip

(29)

"homogen": Normierung auf 1 ist willkürlich

$$\frac{(\alpha\psi, \mathbb{0}\alpha\psi)}{(\alpha\psi, \alpha\psi)} = \frac{(\psi, \mathbb{0}\psi)}{(\psi, \psi)}$$

beobachte:  $\check{X}_{op}$  und  $\check{p}_{op}$  vertauschen nicht

(Vorgehensweise: kann nicht anhalten Ort + Impuls messen  $\rightarrow$  siehe opete)

$$[P_j, X_k] = P_j X_k - X_k P_j = \frac{\hbar}{i} \left( \frac{\partial}{\partial x_j} X_k - X_k \frac{\partial}{\partial x_j} \right)$$

(Anwendung auf  $\psi$ -Funktionen)  $= \frac{\hbar}{i} \delta_{jk}$

$$[X_j, X_k] = 0$$

$$[P_j, P_k] = 0$$

HEISENBERGsche

Vertauschungsrelationen

$$\underline{[X_j, X_k] = 0}$$

$$\underline{[P_j, P_k] = 0}$$

(29)

HEISENBERGSCHE VERTAUSCHUNGSRELATIONEN!

4.2. Elementare Sätze, hermitesche Operatoren

$$i\hbar \frac{d}{dt} \langle \vec{x} \rangle = \int d^3x \left\{ \psi^* \vec{x} \overbrace{i\hbar \frac{\partial}{\partial t} \psi(\vec{x}, t)}^{\text{Hop } \psi \text{ Schröd. gl.}} - \underbrace{(i\hbar \frac{\partial}{\partial t} \psi(\vec{x}, t))^*}_{\text{Hop } \psi} \vec{x} \psi(\vec{x}, t) \right\}$$

Diff. in immer!

$$= \int d^3x \left\{ \psi^* (\vec{x} \text{Hop}) \psi - (\text{Hop } \psi)^* \vec{x} \psi \right\} \quad (*)$$

30.10.07

Kurzschreibweise  $=: (\psi, \vec{x} \text{Hop } \psi) - (\text{Hop } \psi, \vec{x} \psi)$

$(\psi_1, \hat{O} \psi_2) =: (\hat{O}^+ \psi_1, \psi_2)$  definiert hermitisch adjungierte Operator

Falls  $\hat{O}^+ = \hat{O} \rightarrow$  hermitescher Operator

( $\leadsto$  selbstadjungierte Operatoren falls Def.-Herzde fließt!)

erwart. Diskrimin. etc. Erhaltung als Wahrscheinlichk.!

Hop ist hermitisch!

" $\vec{x}_{op}$ " ist hermitisch (trivial in dieser Schreibweise)

$$(*) = \int d^3x \left\{ \psi^* \left( \vec{x} \text{Hop} - \overbrace{\text{Hop } \vec{x}}^{[\vec{x}, \hat{H}]} \right) \psi \right\}$$

$$[\vec{x}, H_{op}] = [\vec{x}, \frac{\vec{p}^2}{2m} + V(\vec{x})] = [\vec{x}, \frac{\vec{p}^2}{2m}]$$

$$[x_i, p_j] = -\frac{\hbar}{i} \delta_{ij}$$

$$((\vec{x}) \vec{p}^2 - \vec{p}^2 (\vec{x})) = x_i p_j^2 - p_j^2 x_i$$

früher in  
Feldtheorie "Op"  
kann, in Dirac  
zu verdeutlichen!

für alle  $j$   
 $x_i \sum_j p_j p_j$

$$= \sum_j (p_j x_i - \frac{\hbar}{i} \delta_{ij}) p_j = \sum_j (p_j^2 x_i - \frac{2\hbar}{i} \delta_{ij} p_j)$$
$$= -\frac{2\hbar}{i} p_i$$

kürze mit

$$\frac{d}{dt} \langle \vec{x} \rangle = \frac{2}{2m} \int d^3x \{ \psi^* \vec{p}_{op} \psi(\vec{x}, t) \}$$

"moduliert"

$$= \frac{1}{m} \langle \vec{P} \rangle$$

$\frac{\hbar}{i} \vec{\nabla}$  "Impulsoperator"

$$\frac{d^2}{dt^2} \langle \vec{x} \rangle = \frac{-i}{m\hbar} \int d^3x \{ \psi^* [ \vec{p}_{op}, H_{op} ] \psi \}$$
$$= \frac{-i}{m\hbar} \int d^3x [ H_{op}, \vec{P} ]$$

$$[ H_{op}, \vec{P}_{op} ] = [ V(\vec{x}), \vec{P}_{op} ] = -\frac{\hbar}{i} \vec{\nabla} V(\vec{x})$$

$$\rightarrow m \frac{d^2}{dt^2} \langle \vec{x} \rangle = - \int d^3x \{ \psi^* \vec{\nabla} V \psi \}$$
$$= \langle -\vec{\nabla} V \rangle$$

Kraft "F"

4.3: Allgemeines Gerüst

(i) Vorschlag: klassische Variablen  $\vec{x}, \vec{p}, H, \dots$  (Energie "Observable")  
 entsprechen linearen Operatoren

klass.	Op.
$\vec{x}$	$\vec{x}$
$\vec{p}$	$\frac{\hbar}{i} \vec{\nabla}$

$[\vec{x} \times \vec{p}] \quad | \quad [\vec{x} \times \frac{\hbar}{i} \vec{\nabla}] \leftarrow$  Reihenfolge (s.u.l.: we  $\nabla \times \vec{x} = 0!$ )

(ii) Erwartungswerte sollen durch  $\vec{x}, \vec{p}$  darstellen... Reihenfolge? Übung!

$(\psi, \mathbb{O} \psi) = \int d^3x \psi^* \mathbb{O} \psi(\vec{x}, t)$   
 gegeben sein.

Dies sind reell!

$(\psi, \mathbb{O} \psi)^* = (\mathbb{O} \psi, \psi) =: (\psi, \mathbb{O}^+ \psi) \stackrel{!}{=} (\psi, \mathbb{O} \psi)$

$\forall \psi$   
 $\mathbb{O} = \mathbb{O}^+$   
hermitisch

Bem. ist äqu.

$\int \psi_1^* \mathbb{O} \psi_2 d^3x = \int \psi_1^* (\mathbb{O} \psi_1)^* \psi_2 \quad \forall \psi_{1,2}$

(Bem. in Üb.?!)

(iii) die Operatoren sind linear, homogen

(32)

$$\mathbb{O}(\psi_1 + \psi_2) = \mathbb{O}\psi_1 + \mathbb{O}\psi_2$$

$$\mathbb{O}(\alpha\psi) = \alpha\mathbb{O}\psi$$

erinnere Grund: • Vertauschung von lin. Funktionen + Operator-action  
• Normierung

(iv) allgemeines zeitliche Veränderung des Erwartungswerts einer Observable

$$\frac{d}{dt} \langle \mathbb{O} \rangle = \frac{i}{\hbar} \int d^3x \left\{ \psi^* [\mathbb{H}_q, \mathbb{O}] \psi + \psi^* \left( \frac{\partial}{\partial t} \mathbb{O} \right) \psi \right\}$$

$$\boxed{\langle \mathbb{O} \rangle' = \left\langle \frac{i}{\hbar} [\mathbb{H}_q, \mathbb{O}] + \frac{\partial}{\partial t} \mathbb{O} \right\rangle}$$

Bem. Dies ist Analog zur POISSON-KLAMMER der klass. Mechanik!

$$[u, v]_{\text{Poisson } q, p} = \sum_k \left\{ \frac{\partial u}{\partial q_k} \frac{\partial v}{\partial p_k} - \frac{\partial u}{\partial p_k} \frac{\partial v}{\partial q_k} \right\}$$

$$\frac{d}{dt} u(p(t), q(t), t) = - [H, u]_{\text{Poisson } p, q} + \frac{\partial u}{\partial t} \quad \text{mit Hamiltonsche gl. } \frac{\partial H}{\partial p} = \dot{q}, \frac{\partial H}{\partial q} = -\dot{p}$$

Quantisierung:  
(Dirac)

$$\boxed{[\text{POISSON}]_{p, q} \rightarrow \frac{-i}{\hbar} [\text{KOMMUTATOR}]}$$

$$\text{z.B. } [p_k, q_j]_{\text{POISSON}} = -\delta_{kj} \rightarrow [p_k, x_j] = \left( \frac{-i}{\hbar} \right) \delta_{kj}$$

! Wichtige Methode der Quantisierung!

## 4.4 Heisenberg-Bild

die Schrödinger-Gleichung  $i\hbar \frac{\partial}{\partial t} \psi(\vec{x}, t) = H \psi(\vec{x}, t)$

kann man "integrieren":

(unitäre Transform. U)  
 $U = e^{-iH/\hbar(t-t_0)}$

$$\psi(\vec{x}, t) = e^{-iH/\hbar(t-t_0)} \psi(\vec{x}, t_0)$$

an diesem Ort Taylorentw. !!

mit  $\psi = \psi(\vec{x}, t_0)$  bei  $t = t_0$   $e^x = 1 + x + \frac{x^2}{2!} + \dots$

(\*)  $\int d^3x \psi^* \hat{O}_S \psi = \int d^3x \psi^*(\vec{x}, t) \underbrace{e^{iH/\hbar(t-t_0)} \hat{O}_S e^{-iH/\hbar(t-t_0)}}_{\hat{O}_H} \psi(\vec{x}, t_0)$

wähle Zustandsfunktionen im "HEISENBERG-Bild":

zeitunabhängig  $\psi(\vec{x}, t_0) = \psi_H(\vec{x})$

$$\hat{O}_S \rightarrow e^{iH/\hbar(t-t_0)} \hat{O}_S e^{-iH/\hbar(t-t_0)} = \hat{O}_H$$

die zeitunabhängigen Operatoren  $\hat{O}_S$  im "Schrödinger-Bild" (bis auf explizite Zeitabhängigkeit) werden zu zeitabhängigen Operatoren im "Heisenberg-Bild".

Erwartungswerte sind bild-unabhängig! (siehe \*)

die zeitliche Änderung von Erwartungswerten kommt im Heisenberg-Bild über die Operatoren (siehe S. 32)

$$\dot{\hat{O}}_H = \frac{i}{\hbar} [H_{op}, \hat{O}_H] + \frac{\partial}{\partial t} \hat{O}_H$$

die sog. Heisenberg-Gleichung



Wellen

"Observable"  $\vec{p}, \vec{x}, \vec{x}, \vec{p} \dots \rightarrow$  lin. Operatoren  $\hat{O}$

hermitisch - reelle Erwartungswerte

$$\begin{aligned}
 \underbrace{(\psi, \hat{O}\psi)^*}_{\text{hermitisch}} &= (\hat{O}\psi, \psi) \stackrel{\text{def.}}{=} (\psi, \hat{O}^+\psi) \\
 &\stackrel{\text{reell}}{=} \underbrace{(\psi, \hat{O}\psi)}_{\rightarrow 0-0^+}
 \end{aligned}$$

$$\langle \hat{O} \rangle = \langle \frac{i}{\hbar} [H, \hat{O}] + \frac{\partial}{\partial t} \hat{O} \rangle$$

Frederick Poissonkl.  $\rightarrow \frac{i}{\hbar}$  Kommutator

$$(\psi | \hat{O} \psi) = (U\psi_H | \hat{O} U\psi_H) = (\psi_H | \underbrace{U^+ \hat{O} U}_{\hat{O}_H} \psi_H)$$

$\psi(\vec{x}, t) = U \psi_H(\vec{x})$  Lösung der Schrödinger-Gl.

$$U = e^{-i H \frac{(t-t_0)}{\hbar}}$$

Exponentialform!

$$\psi_H(\vec{x}) = \psi(\vec{x}, t_0)$$

"0" initial

$\psi = \psi_S, \hat{O} = \hat{O}_S$  Schrödingers Bild

$\hat{O}_H, \psi_H$  Heisenberg Bild

$$U^+ U = I$$

$$U^+ = e^{+i \frac{H}{\hbar} (t-t_0)} = e^{i \frac{H}{\hbar} (t-t_0)} \text{ = durch in Exponentialform!}$$

im Heisenberg-Bild

(32''')

$$\dot{\mathcal{O}}_H = \frac{i}{\hbar} [H, \mathcal{O}_H] + \frac{\partial}{\partial t} \mathcal{O}_H$$

da  $U^\dagger [H, \mathcal{O}] U = [H, U^\dagger \mathcal{O} U] = [H, \mathcal{O}_H]$

mit  $U^\dagger H U = H U^\dagger U - U^\dagger U H = \underline{H}$   
 $e^{-i \frac{H(t-t_0)}{\hbar}}$  (H vertauscht mit  $U^\dagger H$ )

d.h.  $H_H = H_{sch}$

---

(32" )

Unitärer Operator  $U = e^{-iH(t-t_0)/\hbar}$  (im Raum der quadratintegrierbaren Funktionen  $L_2$  im  $\mathbb{R}^3$ )

$$\text{gilt } \underline{U^\dagger U = U U^\dagger = \mathbb{1}}$$

$U$  erhält die "Länge" des Zustandsvektors  $\psi(x)$

$$\begin{aligned} (U\psi, U\psi) &= \int d^3x (U\psi(x))^* U\psi(x) \\ &= \int d^3x \psi^*(x) U^\dagger U \psi(x) \quad \forall \psi \end{aligned}$$

$$\stackrel{!}{=} (\psi, \psi)$$

$$\leadsto U^\dagger U = \mathbb{1}$$

! ähnlich wie die orthogonalen Transformationen (Drehungen, Spiegelungen) in der reellen Bedeut, dort

$$\underline{O^T O = O O^T = \mathbb{1}}$$

(was allerdings in einem komplexen Vektorraum ...)

vgl. Körperfest / reumfesten Systeme bei Wechselproblemen...